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Din causa s. sérbàtori, de mâne, diarulü 
dd va ap áré până Tineri séra.

Contele Kalnoky şi România.
Braşovfi, 7 Septemvre v.

A fostü o apucătură dibace dia 
partea ministrului de esterne Kái
nok?, că a căutată se se pronunţe 
asupra politicei sale mai întâiu în 
comisiunea bugetară a delegaţiunei 
austria ce, bine sciindă, că aici nu 
va fi molestată cu prea multe între
bări. Singurulă, care i-a făcută opo- 
siţiune în acéstá comisiune a fostü 
delegatulă Cehü ténerü Dr. Papak, 
şi deórece acesta a combătută tripla 
alianţă, declarândă, că partida sa 
n'are încredere în conducerea poli
ticei esterióre şi că de aceea nu 
póte vota nici bugetulu, i-a fostü 
uşoru contelui Kalnoky de a apéra 
punctele sale de vedere cu totulű 
opuse, insistándü pe lângă resulta 
tele favorabile, ce după elă le 
are tripla alianţă pentru susţinerea 
păcii.

D-lű Kalnoky a răspunsă la 
tóté întrebările, ce i le-a pusă Pa- 
$ak, numai Ja una nu, care, recu- 
noscemă, era şi de natură prea de
licată, decâtă ca se potă fi discu
tată. Paşak a întrebatu adecă, décá 
este adevărată scirea, că persecuţiu- 

| nea naţionaliştiloru români din par
tea maghiară a causatü fricţiuni în 
atară, ceea ce se vede din convor- 

| birea ministrului rusescü Witte, care 
póte fi considerată ca unü isvorü ofi- 

I cială ?
La acésta d-líí Kalnoky a ré- 

| rnasü datorü cu respunsulă, în schimb 
înse a accentuată cu atâtu mai tare 

; amicabilele raporturi aîe guvernului 
austro-ungară cu România, precum 
şi lealitatea Regelui şi a guvernului 
română faţă cu tripla alianţă.

Ba mai multă, contele Kalnoky 
a vorbită de alăturarea României la 
tripla alianţă, încâtă s’ar pute con- 

1 chide din vorbele lui, că ea este deja 
laptu împlinită, ceea ce ar sta în 
contrac[icere cu declarările făcute de

t 'O LLETONULÜ „G A Z. TRANS.“

Istoriculü încoronàrilorü-
Câadü au ínceputü statale së se des- 

vólte în forma de astădl a lorft, diua înco
ronării unui domnitorü a devenitü o sërba- 
tóre. In cele dintâiu timpurï ale monarchi- 
ilorö nu se cunoscea încoronarea, precum 
nu era cunoscută în Grecia şi în Roma pe 
timpulü regilorö. Regii statelorö greceşti o- 
cupau tronulü fără nici o ceremonie şisin- 
garulü semnü distinctivii alü lorü era man
taua regală şi sceptrulü.

împăraţii români ocupau tronulü cu 
solemnităţi şi ceremonii pompos2 ; corona 
însë nu era cunoscută.

Seminţiile teutone cunosceau corona 
ca semnü alü puterii, dér îucoronarea că- 
peteniiiorü nu era cunoscută. Căpetenia cea 
noué era alésá de adunarea poporului, elü 
întră în „slujbă“ printr’o ceremonie forte 
simplS : optü bărbaţi îlü purtau pe unü 
scutü de trei ori împrejurulü lagărului, apoi

Braşovu, Joi,

ministru-preşedinte română, că sta- 
tulă română nu este angajată în 
nici o parte. •

Tóté aceste le-a adusă înainte 
Kalnoky cu scopü de a arăta câtă 
de multă este în interesulă monar- 
chiei nóstre de a evita totă ce ar 
pute turbura bunele raporturi cu 
România. Elă speră că raporturile 
amicale între ambele guverne voră 
ajuta de a delătura eventualele difi
cultăţi, ce s’ar ivi în urma „curen- 
teloră agitatorice“, pe cari, este con
vinsă, guvernulu română le va sci 
ţin0 între marginele cuvenite, fâcend 
totă posibilulă spre a-şî împlini da
toriile de bună vecinătate.

S’a ferită dér ministrulă de es
terne de a tace vr’o imputare gu
vernului română şi a căutată nu
mai se-lă oblige prin încrederea ce 
i-o presteză.

Se înţelege, că tactica acésta 
fină şi precaută a d-lui Kalnoky nu 
póte fi pe placulă şoviniştiloră un
guri. Ce ne folosesce noue amiciţia 
cu România, esclamă ei, când acésta 
nu împiedecă ca de pe teritorulă 
română se se agiteze necontenită în 
contra păcii şi a siguranţei statului 
ungară? „Se ru^ămă pe Dumnecjeu, 
ca singură elă se ne apere nu nu
mai de amid, dér şi de inimici, căci 
politica contelui Kalnoky profesézá 
principii atâta de creştinesc!, încâtă 
tocmai pe inimici îi încarcă cu iu
birea sa de amică“...

Firesce, că în urma acestei ne
mulţumiri cu atitudinea creştinâscă 
a contelui Kalnoky speranţele şovi
niştiloră suntă îndreptate asupra de- 
legaţiloră unguri, dela cari presupună 
câ voră apreţia cu „ceva mai multă 
temperamentă“ punctele delicate ale 
politicei contelui Kalnoky. Astăcjî 
va ţin0 şedinţă comisiunea bugetară 
a delegaţiunei ungare şi va asculta 
espunerile d-lui Kalnoky. Vomă vedé 
întru câtă se voră realisa speranţele 
amintite şi décá le va da mâna 
membriloră unguri ai comisiei de a 
produce o notă discordantă prin 
vr’ună atacă combinată în contra

în chiote de veseliă ’i se dădea sécurea de 
luptă, sabia şi lancea predecesorului séu.

încoronarea cu frunde de dafinü, era 
cunoscută în Grecia şi Roma; dór numai 
luptătorii în hipodromü şi în amfiteatre pri
meau ast felü de corone.

Abia în veaculü alü V III  după Hris- 
tosü au ínceputü regii creştini ai Franco- 
nilorü sé ia corona, ca semnü alü puterii 
regale. Papa din Roma s’a opusü, sub pre- 
textü, că încoronarea e unü obiceiu păgânu 
alü Grecilorü, — dér s a ínvoitü în urmă, 
ca regii sé se îocoroneze, cu condiţiunea, 
ca însu-şl Papa sé pună regelui pe capü 
corona. Regii nu s’au ínvoitü şi au urmatü 
mai departe cu ceremonia ungerii cu untü- 
de-lemnü, unü obiceiu pe care ílü aveau 
regii Iudeilorü.

Dér vanitatea totu-şl a biruitü. Regii 
Franconilorü îşi pregăteau coróne de aurü 
şi lăsau sé se încoroneze, nu de Papa, ci 
de representauţii séi.

Cu timpulü s’a desvoltatü unü luxü 
nespusü de mare cu ocasiunea încoronării; 
régeié sta pe tronulü asezatü pe o tribună,

(20) Septemvre

„prea îngăduitorului“ Kalnoky, ori 
voră preferi ca după câteva între
bări de cuprinsă „patriotică“ se i 
voteze încredere, ca colegii loru aus- 
triaisi.

In totă casulă Kalnoky este 
bine armată, ducendă cu sine votulă 
de încredere alu comisiunei delega
ţiunei austriace.

Din Delegaţiuni.
Lunia trecută, în 17 Septemvre n. c., 

la 10 óre a. m. s’a íntrunitü subcomisiu- 
nea bugetară a delegaţiunei auâtriace, în- 
cepéndü desbaterile asupra bugetului mi- 
nisteriului comunü de esterne. Primulü 
oratorü a fostü:

ííaportorulü Doniba, care amésuratü 
vechiului obiceiu, rugâ pe ministrulü de es
terne, ca sé se declare asupra situaţiunei 
politice, ér pe delegaţii, cari ar dori sé-i 
facă interpelări ministrului, îi rugâ s0-şl 
facă interpelările, pentru-ca ministrulü în 
exposeulü séu sé potă vorbi despre tóté 
acele cestiunl, pe cari comisiunea le crede 
de lipsă a-le lua la desbatere. In mesa- 
giulü tronului s’a accentuatü, clise vorbito- 
rulü, că stămO [în relaţiunl forte amicale 
cu tóté puterile şi decă în mesagiu nu s’a 
fftcutü amintire despre tripla alianţă, aces
ta B-lucru íírescü, deórece tocmai accen
tuarea raporturilorü celorü mai amicabile 
cu tóté puterile face superfluă amintirea 
în specialü a triplei alianţe.

Vorbitorulü amintesce de convenţiu- 
nea comercială încheiată cu Rusia, pe care 
o privesce ca o dovadă despre bunele re
laţiunl cu acestü puternicü imperiu. Cu 
tóté acestea în Bulgaria s’au íntémplatü la 
ínceputulü acestui anü unele lucruri, cari 
au surprinsü în modü neplácutü pe toţi 
amicii séi, între cari suntemü şi noi, — 
c}ise vorbitorulü. După acestea rugâ pe mi
nistrulü sé dea óre-caii lămuriri asupra ra
porturilorü interiore ale Bulgariei, precum 
şi asupra situaţiunei din Serbia, unde lup
tele pătimaşe de partidü nu pofcü ii favo
rabile păcei.

Dr. Paţak observă, că atitudinea Ce- 
hilorü tineri, cari suntü în contra modului 
cum este condusă politica dinafară, este

avéndü pe capü coróna de aurü şi înves- 
titü cu tóté insigniile puterii sale. In piaţă 
poporulü se ospăta la mese aşternute cu 
pânză ţesută cu firü, şi douë-decï de erolzl, 
în mână cu doué oupe de aurü pline cu 
bani, umblau printre mese, împărţindO po
porului aurü.

Regii germani n’au primitü încoro
narea pănă la Ludovicü Cucerniculü. Acesta 
s’a încoronatü fără voia Papei. Dér Otto I  
(la 962), fâcêndü pretensiune la coróna im
periului romanü, a trebuitü sé se supue 
Papilorü dm Roma, cari cereau ca ei înşi-şl 
sé pue regilorü coróna pe capü. Regii ger
mani au fostü mai slabi decâtü regii fran
con!, şi ast-felü Papii şi-au ajunsü scopulü. 
La ínceputü Papii încoronau numai, dér 
mai târefiu şi-au luatü alte drepturi pe ne- 
dreptulü, aşa încâtü au ajunsü së încoro
neze numai pe cine voiau ei, puneau co
róna la mezatü şi făceau întocmai ca Turcii 
cu Principatele române. De aci apoi s’au 
nàscutü atâtea negocieri, atâtea rësbôie bi
sericesc! şi certuri continue. Regii se înco
ronau în Roma. Se ştie din istorie câtüde

1894.
cunosoută: acéstá atitudine este antipodulu 
declaraţii şi hotârîtă alü actualei politice de 
triplă alianţă. Acéstá atitudine este atitu
dinea întregului poporă cehü, şi deputaţii 
cehi din timpulü mai nou numai din cause 
de oportunitate s’au reţinutfl de-a o spune 
acesta pe faţă şi f&ră reservă. Partida vor
bitorului scie forte bine, că actualmente 
pe acestü terenü suntü isolaţî, dér şi aceea 
o scie, că orî-ce gândire nouă numai după 
o luptă îndîrjită, dér constantă ajunge la 
învingere. Deputaţii Sturm, Carneri şi De- 
mel, cari pe la ínceputulü anilorü şepte*4ecl 
au inauguratü politica triplei alianţe, încă 
au fostü acusaţ! cu patriotismü defec
tuos ü.

Vorbitorulü declară, că partida lui nu 
póte vota încredere ministrului, cu atátü 
mai vértosü nu póte vota bugetulü, ba din 
contră : votándü în contra bugetului voesce 
prin acésta sé dea espresiune neîncredere! 
faţă cu conducerea principiară a politicei 
esterne. Mijlócele menite pentru susţinerea 
păcei armate, povarele nesuportabile ale 
militarismului, storcü puterea economică a 
imperiului, ér de altă parte aceste mijlóce 
nu dau garanţă pentru o astfelü de pace, 
de care poporulü are lipsă pentru desvol- 
tarea puterilorü culturale şi economice din 
imperiu. O astfelü de pace armată însemnă 
ruina imperiului în viitorü. Tripla alianţă 
cu militarismulü séu submineză puterile 
nóstre * economice, schilăvesce indepen
denţa imperiului si-lü face dependentü de 
interese cu totulü străine.

Tripla alianţă conţine în sine peri- 
cule şi íncurcéturí, car! în v:itorü potü 
deveni fatale pentru noi, politica interi0ră
o conduce în modü contrarü cu chiămarea 
istorică a Austriei. N ’avemü încredere în 
tripla alianţă şi de aceea noi din cause 
economice, politice şi naţionale suntemü 
în contra ei.

Vorbitorulü se provocă la declara- 
ţiunea lui Casimir-Perier, preşedintele re- 
publicei francese, care c}ise, că „Tripla 
alianţă este împedecarea liberei desvoltăr! a 
Europei centrale şi numai atunci va fi asi
gurată şi consolidată pacea Europei, décá, 
se va desfiinţa tripla-alianţă“ . Din motive 
politice, economice şi istorice Rusia este 
singura amică adevératá şi de încredere a 
Austriei. De aceea vorbitorulü cu satis-

neomenesce se purtau Papii cu regii ger
mani ; îi tratau ca pe slugile lorü. Regele 
Enricü IV  a fostü ţinuttt desculţO numai 
în cămaşă, cu capulü golü, trei cjile în con
tinuu într’o anteşembră a castelului Canossa 
ca sö aştepte pe Papa, care era în cameră şi 
lăsa pe rege sé aştepte, numai ca s0-şl 
bată jocü de elü. Carolü V  a fostü celü 
din urmă rege care a primitü coróna din 
mânile Papei (la 1530). Energiculü rege Maxi- 
milianü I  s’a íntitulatü ímpératü romanü, 
fără ca sé bage în semă pretenţiunile Papei 
şi a refuzatü sé mérgá la Roma.

încoronarea a devenitü obiceiu g e r j e -  

ralü prin veaculü X I I I ; întâiu l’au primitü 
Spaniolii, apoi Englesii, mai târc|iu. Boemii 
şi statele italiene. La Ruşi s’a íncí0r0natü 
întâiu Petru celü Mare. \

Simbolurile religióse au jucatü mare 
rolü la încoronârl. Aşa, când s ’a încoro- 
natü Isabela de Bavaria, soţia re^elui Ca
rolü V I din Francia, ea a íntratü' Pa- 
risü pe sub unü arcü de triumfü. Arculü 
era fácutü de-asupra întocmai ca cerulü 
preseratü de stele, ér sub cerü sta Tatálü
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facţiă constată, că. s’au creatü raporturi 
amicale cu Rusia şi că s’au abătută de 
pe calea anti-ruséscá. In interesulü impe
riului doresce, ca aceste raporturi amicale 
cu Rusia să se întărescă, căci acesta 
coréspunde sentimentelorü majorităţii po- 
pórelorü slave din acestü imperiu, şi n’ar în
cărca asupra nostră astfel a de sarcine şi 
s’ar asigura prin acesta adevărata paoe, 
care nu se susţine prin arme.

In frunte» regatului ceha stă una de
clarată bărbatfi politica de partidă, care 
prin stări escepţionale şi prin procese po
litice voesce să vindece raporturile Boemiei; 
dér cu de acestea nu se póte vindeca ne* 
mulţămirea. Décá dela 12 Septemvre 1893 
pănă în 1894 s’au dictata din partea jude- 
cătoriilora escepţionale din Praga pedepse 
la ínohÍ8Óre în estensiune de 230 ani, 
aceste pedepse sunta amare, ce e drepta, 
dór ele vorbesca într’o limbă înţelegibilă. 
Prin acésta nu vora puté îmbunătăţi ra
porturile, ci numai prin îndestulirea pre- 
tensiunilora juste ale unui popora leala, 
credinciosa, dér în acelaşi timpa consciu 
de sine. Una consiliera ala coróoei, care 
pe de-o parte susţine, că regulatele rapor
turi interiore sunta de lipsă pentru desvol- 
tarea imperiului, dór la locurile dătătore 
de tona nu lucrézá amăsurata influinţei, 
de care dispune, pentru validitarea cuvin- 
telora sale: unuia ca acela nu-şl împlinesoe 
datorinţa, şi fiind-că faptele sale nu cores
punda cuvintelorfi, ela nu póte avó apro
barea nostră. Voma vota în contra buge
tului ministrului de esterne.

In fine vorUtorula îi adresa ministru
lui următorele interpelări: 1) Adevărate 
sunta scirile 4iarel° rü> cá Austro-Ungaria 
proiectézá introducerea unora legături de 
drepta mai apropiate cu provinciile ocu
pate? 2) Adevărata e, că ou Serbia s’ar fi 
făouta o învoălă militară, şi că diplomaţia 
austriacă cu ocasia ultimelora turburărl din 
Bulgaria a părăsita principiulö, pe oare 
pănă acum continuu l’au accentuata şi după 
care nu trebue a ne amesteca în raportu
rile interiore ale popórelorü dm Balcani.
3) Din interwievula ministrului rusesca de 
finanţe Witte apare, că prigonirea naţiune! 
române a datu nascere la frecări esterne; 
íntrébá, întru câta este adevărata acésta ?
4) Cum s’a întâmplatei, cit convenţiunea co 
mercială germano-rusă a fosta mai curând 
încheiată, decâta convenţiunea germano» 
austriacă?

Conte Carolu Zedtvitz: Nu recunósee 
faţă cu Pa9 ak dreptula de-a vorbi în nu
mele întregului popora ceha, deórece nici 
ela, ca repr. sentanta ala nobilimei cehe, 
nu consimte cu cele <}ise de P a9ă *̂ Tota 
atâta de puţina consimtă cu vederile lui 
locuitorii boemi ai Germaniei.

Dr. Paţak: concede, că nobilimea cehă 
stă pe alte puncte de vedere, deórece s’a 
separata de popora, dér toţi ceialalţl Cehi, 
împreună cu Cehii bătrâni, sunta de aceeaşi 
părere.

Delegatulü Lupulű : Se íntórce în con-

pe una trona er Fiula şi Duhula Sânta 
de-a drepta şi de-a stânga tronului. Mai 
josa o cetă de copii îmbrăcaţi ca îngeri, 
cântau melodii. Regina, într’o iectică des
chisă, s’a oprita sub acesta cera: îndată au 
scoborîta din cera doi îngeri, cari i-au 
pusa cântânda corona de aura pe capa. 
Lucrula celu mai interesanta a fosta la 
acâstă serbare curagiula nebuna ala unui 
bărbata, care, îmbrăcata ca una heruvima 
cu sabie de foca, a fosta lăsata cu o tunie 
din verfula turnului bisericii Notre-Dame 
peste mulţimea poporului: spânzurata în
a,era, ca şi când ar plana a asista 1« 
cere\monia încoronării, apoi erăşl a fosta 
suita ca i funia în ferfula turnului.

R eg ii spanioli puneau j urămentula nu 
pe cruce şi pe evanghelie, ci pe una la- 
căta şi pe una mănunchi de vergi, ca 
semna efi vora păstra secretele de stata şi 
vora pedepsi răulfi.

„Vadra

tra lui Pa9 ak şi în interesula naţiunei sale, 
a Românilora, chiar salută cu încredere 
politica ministrului, deórece acestuia i-a suc- 
cesa a păzi pacea, şi încă nu pe lângă una 
preţa esagerata. Speră, că în tot-déuna va 
domni dreptatea şi faţă cu naţiunea ro
mână. Tripla alianţă nu s’a făcuta în con
tra Rusiei, cum s’a cjisa, ci numai pentru 
susţinerea păcei.

După acésta luâ cuvéntula ministrula 
de esterne, făcându-şl espunerile sale, pe 
cari adl nu putema să le redăma mai pe 
larga.

Contele Kálnoky accentueză, că Eu
ropa nu se mai teme acjl de tripla 
alianţă, ci calculézá cu ea. înarmările se 
facă pentru siguranţa nostră şi nici o nouă 
combinaţiă nu ne-ara puté scuti de ele. 
Tripla alianţă, cum a clisÜ delegatula Lu- 
pula, nu este agresivă, ci este o alianţă 
pentru susţinerea păcei şi siguranţa mo- 
narchiei. Raporturile nóstre cu tóté pute
rile sunta cele mai amicabile, în deosebi 
cu Anglia, care e pe partea nostră, dér şi 
cu Francia şi cu Rusia stăma în relaţiunl 
forte amicabile. Evenimentele din ţările 
mici, de cari s’a vorbita, putema să le pri- 
vima cu linişte. Relaţiunile nóstre cu Ser
bia sunta mai bun«1, decâta înainte cu una 
ana şi jumătate. Ce privesce Bulgaria, re- 
gretăma retragerea ministrului-presedinte 
Rtambulov, dér nu ne este permisa să sus- 
piţionămfi pe succesorii lui, căci sunta 
omeni prudenţi şi n’avema să ne temema, 
că raporturile nóstre se vora schimba de
odată. Cu privire la România, ministrula 
cjise din cuvénta în cuvânta urmátórele:

O altă ţâră vecină, despre care do
resce on. comismne să vorbesca câteva cu
vinte, este România. România a fosta una 
dintre cele dintâiu între statele dinafară de 
tripla alianţă, care a recunoscuta scopurile 
în adevăra paclnice ale alianţei, şi s’a ho- 
tărîta şi ea a se m’ rturisi credinciosă aces
tora idei, căutânda o apropiare faţă de pu
terile centrale europene. Acea prea ami
cală conexiune, în care de ani de c}il0 ne 
aflăma cu România, s’a adeverită a fi con
stanta, şi impulsula, ce l’a data în direcţiu
nea acésta regele şi guvernula său, a aflata 
una ecou plăcuta în tóté părţile ţărei.

Acesta buna raporta ala nostru cu 
România şi cu guvernula său ne îndreptă- 
ţesce a da espresiune speranţei, că curen
tele agitatóre, cari în degenerările şi resul- 
tatele lora sunta îndreptate în contra li- 
niştei şi ordinei statului vecma, le vora 
sci ţinâ îutre marginele cuvenite şi vora 
face, ceea ce sunta datori a face faţă cu 
una stata amicala vecina.

Sunt convinsa, că tocmai cu ajuto- 
rulG amiciţiei guvernelora se vora pute 
uşor a resolva unele greutăţi, şi pe asta cale 
voma pute încungiura şi orl-ce turburărl 
eventuale.

Cu România încă ama încheiată pe 
terenula politica comerciala o nouă con- 
venţiune, care deşi nu coréspunde tuturora 
celora, ce ama fi dorita, şi n’a condusa la
o nouă convenţiă tarifală, conţine ínsé în 
sine regularea raporturilora nóstre şi asi
gurarea comerciului, şi dă garanţa, că în 
privinţa acésta raporturile se vora îmbu
nătăţi faţă cu anii trecuţi. Creda, că acésta 
pentru noi toţt nu póte fi, decâta forte de 
dorita.

După aceea răspunde delegatului Pa- 
cak, arătânda între altele, că principiula de 
neintervenţiune în politica internă a po- 
pórelora din Balcani este susţinuta, că de-o 
anexiune a ţărilora ocupate n’a fosta vorba 
nici-odată şi în fine, cu privire la Cehi, că 
s’ar puté mulţumi de-ocamdată de-a par
ticipa şi ei la binefacerile păcei cu cele
lalte popóre ale monarchiei. A r fi bine 
decă ei arű ţînti la susţinerea păcei inte
riore şi esterióre.

Raportorula Duru ba propune sé ’i se 
voteze încredere ministrului pentru condu
cerea politicei esterióre.

Acestă propunere se primesce cu tóté 
voturile, contra unuia (Paţak).

In ajunulu luptei.
Piarulu „Politik“ dela 15 1. c. 

publică sub acestü titlu unu arti- 
coltt de fondü, din care estragemü 
urmátórele:

In Ungaria sună ârăşî signalele de 
adunare pentru lupta bisericâscă-politică. 
In améndoué taberele se mişcă, rândurile 
luptătorilora se puna în ordiue, şi se iau 
disposiţiunl tactice. In cele trei luni, cari 
au trecuta dela lupta partidelorö în camera 
magnaţilora, nPester Lloydu a liniştita spi
ritele în tóté părţile în ţeră. Ela vestea, că 
chiar şi clerulu înaltă, în frunte cu prima
tele, în înţelegere cu Roma, s’a data resig- 
naţiunei. Şi contele Apponyi s’a mângâiata 
şi e gata sé nu pună nici o piedecă planu- 
rilora bisericesc! politice ale guvernului.

Ar rémáné deci numai nobilimea înaltă 
sub conducerea contelui Ferdinand Zichy, 
care, s’a conjuraţii cu „Panslavii“ , cu „Daco
românii*, cu r Omladina s t r b e s c ă c u  parti
dele oposiţionale croate, şi cu „patronii obscuri“ 
ai lui „ Vaterland“ din Viena, „ Germania“ 
din Berlinü şi „ Osservatore Romanoa din 
Roma, pentru de-a face cea mai energică 
oposiţiăreformelora bisericescl-politice, care 
represintă o „ideeă ungară-naţională*.

Optimismulă lui „Pest. L l.u însă nici 
decâta nu ni-se pare basata, de-óre-ce pen
tru guverna situaţiunea nu e de loca liniş
tită. Majoritatea momentană, la oare a pu
tută ajunge guvernula cu ocasiunea celei 
din urmă votări din camera magnaţilora 
prin presiune şi silă, prin ameninţări şi inti
midări, prin cabale şi prin cele mai cutezate 
intrigi, nici de cum nu e stabilă, şi astăcjl 
mai multa ca ori şi cânda e dubiu, că óre 
vora ajuta astfela de mijlóce şi a doua- 
oră.

Deci situaţiunea nici în susa, nici în 
camera magnaţilora nu s’a îmbunătăţită, şi 
precum se póte vede într’una articola, ce-’la 
publică contele Ferdinand Zichy în fóia sa 
„Fehermegyei N a p l ó nobilimea catolică e 
decisă, de-a persiste pănă la estrema în opo- 
siţiă şi de-a folosi tóté mijlócele posibile 
pentru zădărnicirea planurilora bisericescl- 
politice. In întreprinderea acésta contézá 
ea nu numai la sprijinula naţionalităţilor a 
din Ungaria, ci şi la ala cercurilora înru
dite în idei din Yiena şi din alte părţi. 
Chiar şi episcopatula nu este aşa de resig
nata, precum dice „P. L u. O dovedesca 
acésta toastele sensaţionale ale episcopilora 
Zalka şi Schlauch cu ocasiunea aniversărei 
onomasticei împăratului. Şi ce se ţine de 
primate, ţinuta lui conciliantă nu coréspunde 
de loca intenţiunilora cercurilora hotăritore 
din Vaticana.

Acésta e situaţiunea, ce o află în par
lamenta şi în ţ0ră nouăle pertractări asu
pra proiectelora bisericescl-politice ale gu
vernului. E afară de orl-ce îndoelă, că în 
camera magnaţilora se vora isca lupte cu 
multa mai înverşunate, decâta cele absol- 
vate, şi finitula lora e forte dubiu.

Abstragânda dela acestă perspectivă, 
şi de alta-cum şansele guvernului ungara 
nu sunta chiar favorabile. Pe lângă ac
ţiunea bisericâscă-politică mai vine acuma 
şi reforma administraţiunei. Si astădi e fórte 
sigura, că în cestiunea acesta trupele de re- 
servă ale stângei estreme vora íntórce spa
tele corpului principala ala partidei guver
namentale şi se vora forma într’o trupă de 
luptă oposiţională. Se póte prevede acesta 
din dările de sétná ale deputaţilora Justh, 
Ugron, Polonyi, Helfy şi Eötvös. Şi decă odată 
se face acâstă schimbare de fronta, atunci 
guvernului îi lipsesce majoritatea, de care 
are trebuinţă, pentru de a învinge în ca
mera deputaţilora cu reforma administra
tivă.

Gestiunea română şi delegaţiunile.
I-se scrie din Pesta cjiarului 

„Magdeburgische Zeitung** cu privire la 
mişcările Româniloru, următorele:

„înainte cu cât-va timpa se vorbia în 
foile de aci, că în delegaţiunile din acesta 
ana, din incidentula mişeărilora române din 
Ardeala, se vora aduce îndiscusiune şi rapor
turile nostre ft-.ţă cu guvernula regatului ro
mâna învecinată. Aceste se puteau ceti

mai alesă în foile oposiţionale din loca, şi 
e încă fórte nesigura, că óre delegaţiunile 
vora tracta o astfela de cestiune. In Yiena 
sunta consternaţi din causa acésta, şi con
sternarea asta cresce pe 4* ce merge, cu 
câta ne apropiăma de delegaţiuni. Aoi | 
nu-şl póte esplica nici una omű, că ce ne-1 
norocire s’ar nasce din o discusiune asupra 
raporturilora nóstre cu regatul a româna. 
In anii trecuţi dór, în timpuri cu multü 
mai agitate, au formata obiecta de discu- 
siune în delegaţiuni rapórtele nóstre cu 
Rusia, Serbia, Italia şi Statele balcanice, fără 
ca Europa sé fi suferita vre-o daună din causa 
acésta. Ce sé-la împedece pe contele Kal- 
noky, în casa când ar fi adusă în discu
siune mişcarea Românilora din Transil
vania, ca să dea guvernului româna unü 
atestata de nevinovăţiă, décá-la merită, séu 
să-la admonieze în moda prietinesca, cum 
s’a făcuta a ;ósta cu câţi-va ani mai înainte 
faţă cu Serbia ?

Deci consternarea cercurilora vienese 
din causa României nu este esplicabilă. 
Fapta este, că rapórtele vienese despre si
tua ţiune, şi mai alesă acele, cari îşi arogă 
bucurosa priceperea unei diplomaţii mai 
înalte, chiar acum, imediata înaintea dele- 
gaţiunilora, esagerézá cu mare zela mişcă
rile Romanilorü ardeleni, cu tóté că starea 
Românilora nu este astăĉ I nici mai bună, 
nici mai rea, decâta cum a fosta cu ani 
înainte de acésta.“

SC IR ILE  HI LEI.J
— 7 (19) Septemvre.

Escursiune. Eri s’a făcuta obicinuita 
escursiune dela înoeputula anului scolarű 
a tinerimei dela scólele române din looa. 
Escursiunea, ca de obiceiu, s’a făcuta la 
„Poiană“ . Deşi timpula era rece şi puţină 
favorabila, escursiunea însă a fosta reuşită. 
Pe lângă tinerimea şcolară, care şi astă* 
dată a dovedita, că scie ţine cea mai esem- 
plară ordine la tóté ocasiunile. au luată 
parte la escursiune corpula profesorala şi 
multe familii române din loca, cari petre- 
cură în cântări şi veseliă pănă sera câud 
escursioniştii s’au reîntorsa în oraşâ.

— o —
Archiducele Albrecht, după cum se 

anunţă din cercurile înalte militare din 
Viena, în scurta timpa se va retrage din 
postula său de inspectorii generalei al- ar
matei, ce i’a ocupata pănă acuma. Majes- 
tatea Sa a şi designata pe următorula său 
în persóna Baronului de Sehönfeld, coman- 
dantula de corpa din Viena, ct>re de-ocam- 
dată e numita adlatus ala archiducelui, 
pănă ce se va introduce în conducerea 
agendelora de inspeotorft generfda.

—o—
Inspeclorii scólelorií medii confesio

nale. Ministrula unguresca de culte şi in
strucţiune publică pe basa articolului de lege 
X X X  din 1883 a împuternicita cu contro
larea şcolelora medii confesionale şi cu eser- 
ciarea dreptului de supremă inspecţiune 
asupra acelora din partea statului pen
tru anula şoolastica 1894—95 pe ur
mătorii : Pentru gimnasiile superióre din 
Cluşiu, Tergu-Murăşului, Aiuda, Odârheiu 
şi Zelau, ţină tőre de biserica ev. ref. din 
Ardeala, pe directorula suprema din Cluşiu 
Kuncz E lek ; pentru gimnasiile superióre din 
Sepşi-Sângeorgiu şi Orăştiă pe directorulü 
suprema din Sibiiu Elischer József; pentru 
gimnasiile din Bistriţa şi Reghinula să- 
sesca, ţinătore de biserica aug. ev. ardelene,; , 
pe Kuncz E le k ; pentru gimnasiile din Bra- 
şova, Medica, Sibiiu, Sighişora, Sebeşula|, 
săsesca, precum şi pentru şcolele reale dini? 
Sibiiu şi Braşova pe directorula superiorüj-j 
din Sibiiu Elischer József; pentru gimna- |,j 
siile unitare din Cluşiu şi Cristurula sécu-i 
esca pe Kuncz E le k ; pentru gimnasiile ro- * 
mâne gr. or. din Braşovu şi Bradu şi pen-|j
tru scóla reală inferioră din Braşova pe 
directorula suprema din Sibiiu Elischer Jó
zsef. — Dér pentru gimnasiile române gr. 
cat. din Blaşiu, Náséuda şi Beiuşa? Tóté 
gimnasiile confesionale din Ardeala suntü 
socotite aci, numai oele române gr. cat. nu. 
Ori dórá acestea nu mai sunta socotite din 
partea guvernului între gimnasiile confe 
sionale?

x
f i
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Precauţiuni în contra colerei. Minis- 
trula ung. de interne a aduuata tote or- 
dinaţiunile, ce le dase anula trecuta în 
causa colerei, şi le-a trimisa comitetelora 
administrative ale comitetelora, cărora li-a 
ordonata să facă tuturora cunocute aceie 
ordinaţiunl. T o t ' din ccn-ideraţiunl de pre- 
cauţiune ministrula a ordonata, ca călători 
din Maramureşa, cari din întâmplare arfi 
sosi la Cluşii., să fiă supuşi unei carantine 
de cinci ĉ il©, din causă că în Maramureşa, 
după cum se scrie, s’au ivita mai multe în- 
bolnăvirl cu simptome de coleră.

—o—
Cununia. Dumineca viit6re, în 11 (23) 

Septemvre c., se va cununa în biserica ro
mână gr. or. din Sibiiu-cetate d-la Dr. 
Aurelii Cosma din Timişora cu gentila d-ră 
Lucia Minodora Cosma, fiica d-lui Partenie 
dosma, directorula „Albinei“ . —  Adresăma 
tinerei părechl şi familiilora felicitările n6s- 
tre cele mai sincere.

— o —
Din Berlină se telegrafeză soirea sen- 

saţională, oă ataşatula militară dela amba
sada rusâacă de acolo va fi recfaiămata dela 
postula său din causă de spionagiu.

— o—
Filoxera. Ministrula ung. de agricul

tură a pusa sub carantină hotarula comu
nei Ighiu din comitatul a Alba de josa, din 
causă, că în viile de pe hotarula acestei 
comune s’a constatata filoxera.

— o—
Nou oficiu telegraficii. In comuna Lu- 

peni din comitatula Hunedorei s’a deschisa 
unft nou oficiu telegrafica, care stă în le
gătură cu oficiula poştala de-acolo.

Rusia şi Bulgaria, piarula „Nord“ , 
organula ministerului de esterne rusesca, 
vorbinda despre memorandula bulgara în 
cestiunea recunoscerei principelui Bulgariei, 
declară, că Rusia se ţine strînsa de con- 
venţiuuea din Berlina şi nu va recuno^ce 
sub nici o condiţiune ilegalitatea din Bul
garia.

— o —

Concertulu d şorei Maria Rosenkranz 
va fi Sâmbătă în 22 1. c. în sala otelului 
ceDtrala „Nr. 1“, cu concursula d-ş6rei Ida 
Kope (piana) şi ala d-lorfi R. Malchtr, E. 
Kroupa, E. Machold şi K. Ulbrich. Pro
grama : 1. a. Rubinstein: Es blinkt der 
Thau; b. M. Helmund: Das Zauberlied; 
u. Steinbach- Rothhaarig ist rneiu Schătz- 
lein; 2. Beethoven: quartet. Nr. 2; 8 Mai- 
lart: Ariă din „Gloc-kchen des Eremiten;“ 
4. Wieniawsky: Fantasiă din Faust; 5. a. 
Mascagni: Dein Stern ; b. G rieg : Ich liebe 
dicli; c. Mozart: Wiegenlied; 6. Schubrt: 
II Impromptu Op. 90; 7. Melodii naţionale 
unguresc!. Inceputula la 7l/2 ore sera,

Preliminarul!! bugetului militaru 
pentru 1895.

Primula puncta din preliminarulü bu
getului militară pentru anulû 1895 este 
inuUirea numèrului gcneraliloru. Se vorO numi 
doi noi comandanţi de divisiă pentru ca- 
valeriă şi ast-felü în timpa de pace armata 
8̂ avé 31 divisiunl de iufanteriă şi 6 de 

■cavaleriă.
Se va îmulţi apoi numerula oficerilotii 

de statu majorü dela iufanteriă şi dela venă- 
iorï, şi adecă ast-felù, ca fiă*care regimenta 
,-de iufanteriă sé capete încă cât;-» una ofi- 
•cerü de stata majora, ér regimentula tiro- 
lesa de vânători să capyte 4. In modula 
acesta se vora crea 106 posturi noué pen
tru oficerl din statulü majora, şi adecă 26 
jpentru coloneii, 27 pentru locotenenţl-oo- 
onelî şi 53 pentru majori.

Numărula câpitanilorü se va spori cu 
i  la fiă-care regimenta, şi aceştia vorù fi 
puşi la disposiţiunea colonelului, pentru di
ferite servicii.

Fiă-care din cele 26 bataliône de vâ- 
üàtorï va mai căpăta câte una locotenenta, 
ca oficera pionerü.

Imulţirea numărului oficerilorü subal
terni se va estinde asupra infanteriei, ca
valeriei, artileriei şi a truptlora de trena. 
La infanteriă se va spori numărula ofice- 
riiorù subalterni, locotenenţi şi sub-locote- I

nenţi, cu 260; la cavaleriă cu 15, la arti
leria cu 60 şi la trupele de trena cu 15.

Ce se ţine de efectivulu armatei, com
paniile de infanteriă, încependa cu 1 Apri
lie 1895, vora ave între ori şi ce împreju
rări efectivula normala ridicata. Se va mări 
numărula suboficerilora de artileriă, şi 24 de 
baterii vora avă cu câte 2 cai mai multa.

E pusa în prospecta să se fundeze o 
nouă — a 14-a — şcolâ de cădeţi pentru 
infanteriă şi o a treia academiă militară.

Asemenea se va spori şi numărula 
medicilor u militari.

Trupele de trenu se vora îmulţi cu 48 
sergenţi pentru de a uşura conducerea co- 
16nelora de trăsuri.

In fine e de amintita, oă ministrula 
de resbela va deschide în modula oela mai 
liberala căile, pentru ca oficerii de reservă 
să pOtă intra în activitate în armată.

Convorbirea'cu d-lü Witte.
De-óre-ce convorbirea ce a avut’o 

în Abbazia unii redactorii alu c|ia' 
rului „ Neue freie Presse“ la 10 Sep
temvre cu d-lü Witte, ministru de fi
náncé rusescü, a datü prilegiulü la vii 
discursiunî în totă pressa, o lăsămu 
sé urmeze aici în întregulu ei cu
prinsă:

—  Numele Esc. Vóstre se bucură de 
mare simpatiă în Austria, căci se scie câtă 
bunăvoinţă aţi arătata cu ocasiunea nego- 
cierilora relative la tractatuia vamala între 
Austria şi Rusia, şi că aţi înlăturata multe 
dificultăţi provocate din partea protecţioniş- 
tilora agrari dela noi.

— Da, cjise ministrula de fináncé, 
creda că protecţionismula agrara are mai 
cu semă mulţi aderenţi în Ungaria. Dealt- 
mintrelea am citita adî plângeri despre di
ficultăţile mari ce întâmpină importula 
berbecilora rusescl la graniţa austriacă, şi 
că importula e chiar interzisa, deşi nu 
esistă în Rusia vre-o epidemiă a berbe
cilora.

— Aţi luata deja măsuri în acâstă 
privinţă ?

— Nu, abia după întorcerea mea voiu 
lua informaţiunl. De altmintrelea ambasa- 
dorula austriaca contele "Wolkenstein, una 
bărbata forte amabila şi inteligenta, se află 
pentru momenta în concediu.

— N ’ar fi cu putinţă E. V. a resolva 
cestiunile politice ce esistă între Austria 
şi Rusia într’una moda tota aşa de prieti- 
nesca ?

— Că voiţi să c îceţî ?
— Vorbesca de Bulgaria.
— Nu mă ocupa cu politica. Impăra- 

tula stă în Rusia în capula întregei admi
nistraţii, dér politica e esclusiva de resor- 
tulüi său şi se face de Ţarula. Nu potu 
prin urmare pronunţa decâta opiniunea 
mea personală, fără pretenţiunl. Dér îna
inte de tote răspundeţi-ml la întrebare: 
De ce puneţi Bulgaria astfela pe plănuia 
întâiu ?

— Esc. Vóstré cunósoe fără îndoială 
programulü orientala ala contelui Kálnoky, 
care sună: Autonomia popórelora balca
nice. Acésta este o cestiă vitală pentru 
monarchiă, căci întinderea graniţei ru
sescl pănă la Marea adriatică ar aduce mo
narchia nostră în situaţia unei „enclave“ 
rusescl.

— Despre acésta nu póte fi vorba, 
răspunse ministrula cu vioiciune. Când a 
manifestata vre-odată Rusia intenţia sa 
de a preface Bulgaria într’o provinciă ru-
séscá ?

Noi ama purtata una răsboiu pentru 
Bulgaria împinşi de simpatii religióse şi 
naţionale, dér n’ama avuta nicl-odată in
tenţia de a cuceri Bulgaria pentru noi. 
Aduceţi-vă aminte de cele petrecute. Alec- 
sandru de Battenberg a fosta răsturnata.
A  urmata regenţa. Ferdinanda a fosta 
alesă şi pacea Europei n’a fosta turbu
rată. Nu înţelega prin urmare temerile 
d-vóstré. Nici nu încape vorbă, că una res
bela ar pute isbucni pentru Bulgaria, câta 
timpa celelalte puteri vora observa aceeaşi 
reservă.

— lini daţii voe, Escelenţă, a vă 
pune întrebarea, decă o împăcăciune cu

situaţia actuală în Bulgaria nu e po
sibilă ?

— Repeta, că politica nu e speciali
tatea mea şi că nu pota esprima decâta 
vederi personale. Dér trebue să admiteţl, 
că starea actuală din Bulgaria nu e legală 
şi conforma tractatelora. Principele Fer
dinanda n’a fosta alesă conforma constitu
ţiei din Târnova, nici conforma tractatu
lui din Berlina, care prescrie consimţă- 
mântula tuturora puterilora. Rusia n’a con
simţita.

— Şi nu e aici nici una mijloca de 
a scăpa?

— Asta este o cestiune de „amour 
propreu politica. Dér situaţia în Bulgaria 
nu ameninţă pacea din Europa şi noi n’ama 
avuta nicl-odată intenţiunea de-a domni în 
Bulgaria.

— Nu a fosta óre o dominaţiune de 
fapta, faptula, că locurile superióre din ar - 
mată şi administraţia bulgară erau ocupate 
de Ruşi?

— Tocmai făcenda acésta, amü folo
sita forte multa Bulgarilora; învingătorii 
dela Slivniţa au eşita din şcola militară a 
oficerilorü ruşi. Se dă prea multă impor
tanţă Bulgariei. Se scie în totă Europa, că 
nici unü monarcha nu iubesoe mai multa 
pacea decâta M. S. Ţarula. In cei şese ani 
din urmă răsboiula era câte-odată iminenta, 
dér voinţa Ţarului a păstrată pacea. Decă 
ar fi fosta animata de alte intenţiunl, ama 
fi avuta răsboiu. In atâţia ani Ţarula n’a 
ţinuta nici una discursa, n’a făcuta chiar 
nici o observaţiune, care ar fi fosta o alu- 
siune la posibilitatea unui răsboiu. Gândi- 
ţi-vă însă la discursurile dese ale altora 
monarchl, cari au făcuta alusiunl la sabia 
şi puşca lora. De câte-ori n’a trebuita să 
aucjimü vorbiri ( ieclaraţiunl) răsboinice. 
Ţarula însă nu a răspunsa nicl-odată, deşi 
are o posiţiune mai liberă, căci voinţa sa 
este absolută şi nu are trebuinţă să ţiă 
conta de vre-una parlamenta.

— Vă aduceţi aminte E. V. de Kron- 
stadt şi Toulon ?

— Acestea au fosta demonstraţiuni 
pornite din simpatii reciproce a ambelora 
pop&re. Nicl-odată dela răsboiula franco- 
germanü pacea nu a fosta aşa de asigurată 
şi starea Europei aşa de liniştită, ca în pre- 
senta. Nu văda nimica ce ar puté da nas- 
cere la vre-o complicaţiune.

— Escelenţă Vostră veţi aproba, de 
sigura, că şi împăratula Francisca Iosifa 
în tote ooasiunile s’a esprimata pentru 
pace.

— E. S. răspunse: că împăratula 
francisca Iosifa este de sigura una bár- 
Data, care în politică a dovedita în tot- 
déuna o corectitudine forte mare faţă de 
’iusia şi curtea rusescă.

— Austria, E. V., are o politică este- 
rioră în genere inofensivă.

— Austria, c}ise E. S., de sigura, 
despre acésta suntemü convinşi. Se nasce 
însă întrebarea, cum stámü cu Ungaria? 
Ungurii au dorinţa de a maghiarisa to- 
tula. Acolo circumstanţele stau cu totula 
alt-fela.

— Dér E., politica esterioră în Austria 
o conduce tota împăratula.

— De sigura, acesta o sciu prea bine, 
însă şi împăratula trebue să ţie conta 
de împrejurările politice şi să se orienteze 
după dânsele, precum s’a dovedita acésta 
în ultimele luni cu cele întâmplate în Un
garia.

— Trebue să crécjá E. V. că şi Un
garia este forte ocupată cu greutăţile in
terne şi că íntréga politică a monarchiei 
nu tinde, în urma dorinţei popórelorö, de
câta la pace. Austria nu doresce cuceriri 
nouă şi Germania este săturată. Este óre 
cu totula neadevărata, că politica tradiţio
nală a Rusiei, care în secolula acesta a 
purtata 4 răsboie contra Turciei, a fost con
dusă de tendinţe ofensive ?

— Este prea adevărata, dice E. S., 
că noi ama purtata în secolula acesta 4 
résbóie în Orienta, dér nicl-odată pentru 
noi, ci totdéuna pentru alţii. Contra Euro
pei nu ama purtata nici una răsboiu, fă- 
cénda póte abstracţiune de espediţiunea 
lui Alexandru I  contra lui Napoleon.

Rusia nu a luata parte la nici una 
răsboiu ala naţiunilora celorlalte diu Eu

ropa. Noi ama luptată totdéuna pentru 
alţii şi chiar pe Austria ama soăpat’o la 
1848. Résbóiele nóstre plécá din sim
patii religióse şi naţionale, nu însă din 
dorinţa de a cuceri. Europenii au venita
la noi cu răsboiu, noi însă nu amü mersü 
la dânşii.

— Escelenţă V0stră îşi aduce de si
gura aminte de întrevorbirea Ţarului Ni- 
colae cu lordula Seycaour asupra disolvă- 
rei Turciei?

— Bine, însă să disoutăma afaoerea 
din puncta de vedere istorioa. Résbóiele 
contra Turciei au plecata din necesitatei. 
Rusiei de a vedé liberă trecerea prin Dar- 
danele ; eu esprima şi acum numai părerea 
mea personală. Noi dorinul libertatea na- 
vigaţiunii prin Dardanele nu numai pentru 
noi, ci pentru toţi.

Bagă bine de semă, nu numai pentru 
noi, ci pentru toţi fără escepţiune. Esistenţa 
Turciei nu are nimica a face cu acésta. 
Rusia o numiţi ofensivă şi nu de multü 
timpa Englitera a înghiţita Egiptula, fără 
a purta vre-una răsboiu seriosa. Noi voimü 
drepturi egale pentru toţi în Dardanele. 
De-altmintrelea mai repetü încă-odată, că 
cu aoăstă ocasiune îmi esprimü numai ve
derile mele personale.

Dela încheiarea convenţiunei comer
ciale cu Germania, starea politică a Euro
pei s’a îmbunătăţită fórte multa şi pacea 
este asigurată.

Telepua speciala a „lîaz. Tras."
Seghedinu, 18 Septemvre *). Pen

tru a preveni eventuale manitesta- 
ţiuni de simpatiă, Dr. Lucaeiu a fostű 
astâcţt in modű grabnicü şi pe neaştep
tate escortatu la Sâtmaru, pentru a se 
presenta la pertractarea procesului 
intentatü contra sa.

Redactorulu „Vulturului“ Arde- 
leanű a eşitu ac[í din ínchisóre. La  
10 Octomvre înse are sé stea din 
nou înaintea juriului din Oradea- 
mare.

DIVERSE.
Unii copilii de minune. In Berlinü

este espusa la vederea publicului unü co
pila de doi ani, care prin extra-ordinara 
desvoltare a spiritului stórce admiraţiunea 
tuturora. Medicula de copii Dr. Fűrst, 
după ce a studiata cu de-amăruntula co- 
pilula, scrie despre ela următorele:

„încă înainte de-a fi împlinita anulü 
întâi ala etăţii, copilula arăta o desvol
tare atâta de extra-ordinară a spiritului, 
încâta elă scia deja să vorbescă şi totü 
în acea etate începuse şi să cetăscă. Acum 
cetesce de totü bine, dér ela n’a învăţata 
a ceti prin studiarea literilora şi nici ac}i 
élű nu cetesce cu ajutorula literelora, ci 
singuraticele cuvinte le-a învăţata de-a 
rostula şi şi-le-a imprimata în memoriă ca 
tota atâtea figuri deosebite. Facultatea 
reamintirei acestui copila se estinde în 
deosebita moda asupra portretelora, nume- 
lora şi persónelora, pe cari după timpa în
delungata le recunósce cu totă siguranţa, 
deşi numai odată le-a văduta în trécéta. 
Scie pe lângă asta să facă şi socotéla“ .

Asupra privitorului copilula face im
presia, că a suferita fórte multa şi este de 
natură irităeiosă. Medicula atribue acéstá 
estra-ordinară deşteptăciune a copilului des- 
voltărei prea timpuriă a marilora săi cre- 
erl. E  caracteristica, că găvălia capului în 
partea stângă este mai bine desvoltată, ca 
în cea dreptă. E  mare întrebare însă, d0că 
acesta desvoltare spirituală a copilului se va 
continua şi mai departe în aceeaşi măsură, 
ca pănă acuma. Medicii creda, că pe lângă 
o bună îngrijire s’ar pută ajunge departe, 
precum a ajunsa şi profesorala Carolü 
"Wittl, care în copilăria sa încă a avuta o 
asemenea deşteptăciune. Prin faptula însă, 
că copilula e espusa vederei publice, se 
puna mari pedecl desvoltărei continuative 
a inteligenţei lui.

*) Telegrama acésta, espedată erî sérá 
la órele 8.40, ni-s’a îmânata numai adl-di- 
minâşă la órele 8. Red.

FrODrietară: O r * .  ^ u i i « e ş i a n u .
Redactori: rsspsnsallili Gregor>iu $Saiof»3*
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 18 Septemvre 1894.

Renta ung. de aurii 4% . . •
Renta de cor6ne ung. 4% . .
Impr. o&il. fer. ung. în aurii 4V2% . 
fmpr. căii. fer. ung. în argint 472%
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare . . . .
Bonnri rurale croate-alavone. . .
[rnpruna. ung. ou premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârt e austr....................
Renta de argint austr....................
Renta de anr austr........................ 124.80
Losuri din 1860 ........................  148.—
Acţii de ale Băncei au*tro-ungar& .
Acţii de-ale Bftncei ung. d© credit. .
Acţii de-ale Băncei anstr. de credit.
Napf>leondori.................................
Mărci itnp. ger..............................
L  ndon (lire sterlinge)...................123.90
Rente de corone austr................... 97.80

122.70 
96.75 

126 65 
102.- 
125.— 
96.15 
96.50 

151.75 
143.50 
99.10 
98.95

1029.-
466.75
870.75 

9.88
60.87 V2

Cursului pieţei Braşovu.
Din 19 Septemvre 1894.

Bancnote rom. Cump 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Cumo. 
Galbeni Cump.
Ruble rusesci Cnmp. 
MAtcI germane Cump. 
Lire turcescl Cnmp.

9.84 Vênd 
9.80 Vênd.
9.85
5.80

Vênd.
Vênd.

9.86
9.80
9.90
5.89

133.50 Vend - ,  
60 45 Vênd. - ,  
11.10 Vênd.

Scris. fonc. Albina 5% 101.25 Ve^.d. 102.25

fgigr Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei" 
î 5 cr. se pottl cumpera m 
ii brăria Mcolae Ciurcu şi în 
tutungeria I. Gros».

Ştefan BSa-g 5
ÎS r a ş o v ,  T e r n u l  R i t u l u i  I r .  35 .

A iu on6re a aduce la cunoscinţa On. public, că a u  SOStt 
cele mai moderne

“ » »  ^ a

f i
precum şi tote solurile d.e

w tr  C 4 . C I U L B
p e n t r u  1» ă  r  B* a  ţ i, j u n i  ş i  c o p i i .

Tot-odată recomandă Onor. public

Prăvălia şi atelierul meu de pălării
care l’am l uat  dela d-lu G. OLLINGER, sub c onduc e r e a  
mea propr i e,  a s o r t â n d l l - lâ  d in  flOU, cu

tote soiurile şi 
fasonele de pălării,

de peslă, iiiătnsă, loden, 
eilindre şi cla**, după moda 

cea mai nouă.

rose

M are  ctepositia
de păiării preoţeşti, linse
şi perose de calita ea cea mai fină.

şi COMANDE din afară se primesc şi se efectuesc prompt 
'1 după plăcere şi după cele mai nouă fasone,

m z f  c ia  p r e ţ u r i 8 e  e e l e  m a i  i e f t i n e .  ^
Rogându-1 pe On. public ca se binevoescă a-me încuragia cu nume- 
comande, asigurându-lfl. că î-lii voi mulţumi în tote privinţele.

cu totă stima:

Ş T E F A N  1 A G 1 ,
Sucesorul lui G. OLLINGER.
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Sosirea si plecarea imurilor! îi Braşovă.
Sosirea trenurilor« în Braşoyu:

I. Dela Pesta la Braşovil:
Trenulii de persone: 8 ore dimin6ţa. 
Trenulii accel: 2 ore 9 min. dnpă am. 
Trenulii m ixtii: 10 ore 25 minute sera. 
Tr. e-xp. Român'' : 5 ore 07 m. d mmeţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovu: 
Trenulii accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulii mixtii: 7 ore 1 minute sera. 
Trenulii accel.: 10 ore 37 minute s&ra. 
Tr. expr. Românfs : 10 6r  ̂ 19 m. sera.

3. Dela Zernescî la Braşovu.
Trenulii mixtii : 7 ore 36 min. dimineţa. 
Trenulii mixtii: 1 6r£ 44 min. după am* 
Trenulfi mixtfl : 8 6re 31 min. sera.

Plecarea trenurilor« din Bras.:
I, Dela Braşovd la Pesta

Trenulii mixtfl : 5 ore 8 min. dimineţa. 
Trenulii accel : 2 ore 45 min. după am 
Trenulii de persone: 7 ore 43 min. sera. 
Tr. expr. Român : 10 Ore 26 min. sera.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulii accel.: 4 ore 59 minute dimin. 
Trenulii mixtii: 11 ore înainte de amerjl 
Trenulii accel.: 2 <5re 19 min. după am. 
Tr. expr. Români’’ : 5 6re 14 m. dimin.

3. Dela Braşovu la Zernescî:
Trenulii mixtii: 8 ore 35 mm. dimineţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenulii mixtfl : 9 ore 10 min. sera.

Curată reciprocitate. —  Fără acţionari.
Totu venitulu revine celoru asiguraţi.

Celu mai mare şi bogaţii institut« 
de bani din lume.

Fondulu de asigurare 
907  mtSîâne

franci.

O

0 s V J ? /  A8i8urâ via,a
S ?  sy  după modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa- 
^ ^  yorabile.

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiunl servesce:

îipală locali
Braţovd, uliţa Neagră Ni*. 45.
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1SV0RULŰ M a ţi  Id  de BODOK
cea  ma i  c r i s t a l i na ,  în acid-carbonic cea  mai  b o g a t ă

a/pă, n^C Linerală,
alcaiin-acide-ferruginosă a continentului.

P f “ Isvorü ferruginosü de primuíü rangú!
Medicamentü cu cele mai strălucite succese în contra ma- 

ladielor stomacului, în contra nervozităţii, în contra maladielorű 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladielorű 
femeiloru etc.

B o r r l i  â §  l i t l
Apa minerală Jk. X  Jl Si 0 ^  se găsesce în calitate 

prospetă în dtpositulű subsemnatului: I£ra$OVÍí? strada Mi- 
chail Weiss (uliţa poştei) tör. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

Preţulu unei sticlc de I Litru (fără sticlă) 5 cr.
Cu totă stima:

Âdministraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune
I O S I F  G Y Ö R G Y

471,29—LO. (Transilvania.) fS o d o k . (Transilvania.)

^^m O Ö Ö Ö O O C *K»^ ÍÖ O O © O O O O O O Ö < H K »?;
A BO N A M EN TE

■!?

l i  A

uAZETA TEAlTSILVAiriEI“
Preţulv abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
t*3 trei luni . 3 ii. —
Pe şese luni , 6 11. —
Pe unu anu . . . . .  12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . 10 fr.
Pe şese luni > 20 tr.
Pe unii anu. 40 fr.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anii. . .
Pe şâse luni . , 
Pe trei luni .  

t  II. 
Í fl.

Tipografia A Mareşi&nu, Braşov.

................................  50  « r .

Pentru România şl străinătate: 
Pe anü $ franci.
Pe şâse luni 4 trancî. 
Pe trei luni , . 2  franci. 
Abonamentele se iacii mal uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale, 
Domnii, cari se vom abona din nou, se binevoiéscá 

a sene adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ |
VKXK5CODOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCft*---------------------------------—------------------------------------------------------------------------ -


